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การสํารวจสภาวะโรคฟนผุและพฤติกรรมท่ีเก่ียวของใน 
โครงการ เรียนรูคูวิจัย ตอน “อาหารกับฟนผ”ุ 

 
 โครงการเรียนรูคูวิจัย ตอน อาหารกับฟนผุ ไดตั้งวัตถุประสงคท่ีจะใหเด็กเกิดการเรียนรูในเรื่อง
การวิจัยพ้ืนฐาน โดยมุงหวงัใหเกิดทักษะการคิดแบบเปนวิทยาศาสตร ซึ่งไดตั้งโจทยในเด็กฝกทดลองการ
สํารวจดวยเนื้อหาที่เกี่ยวของกบัโรคฟนผุ และพฤติกรรมการบริโภคของนักเรียนที่เกี่ยวเนื่องกับการเปน
โรคฟนผุ ซึ่งเปนปญหาที่พบไดมากในวัยเด็ก การสํารวจของจังหวัดท่ีเขารวมโครงการทั้งหมด 14 จังหวดั 
210 โรงเรียน   สามารถสรุปได ดังนี้ 
 
1.กรุงเทพมหานคร 

เรื่องท่ีสํารวจ เชน  สํารวจสภาวะฟนผุ    การรับประทานอาหารหวานที่มีผลตอโรคฟนผุ    
สํารวจ ความรู  ทัศนคติ และพฤติกรรมเกี่ยวกบัเรื่อง “ขนมกรุบกรอบ”        พฤติกรรมการบริโภคอาหาร 3 
ประเด็นหลักคืออาหารคาว เครื่องดื่ม  ขนม      พฤติกรรมการแปรงฟน   แปรงสีฟน  การรับประทาน
อาหารและเครื่องดื่ม   การสํารวจสภาวะแวดลอมท้ังในและนอกโรงเรยีน              
 ออกสํารวจรานคา          เครื่องมือท่ีใชท่ีใชในการเก็บขอมูลคือ  แบบสํารวจ  แบบสอบถาม แบบ
บันทึก   แบบทดสอบ  แบบสังเกต     วิธีการคือ  การสัมภาษณ  การสังเกต  การทดสอบ  การสํารวจ  
สรุปผลการสํารวจเปนรอยละ แตยังไมสามารถแสดงความเชื่อมโยงใหเห็นไดชัดเจนจากประเด็น
ระหวางอาหารและฟนผุ   
          กลุมเปาหมายที่เก็บขอมูล มี 2 กลุม  คือกลุมท่ี 1 นักเรียนในโรงเรียน มีตั้งแต เลือกทําเฉพาะกลุม   
ทําทุกคนทั้งโรงเรียน  กลุมท่ี2 ผูท่ีมีสวนเกี่ยวของ  เชน ผูปกครอง  แมคา  รานคา 
        ทุกโรงเรียนจะสํารวจสภาวะฟนผุใหม  แตมี 1โรงเรยีนที่นําขอมูลจํานวนฟนผุจากพยาบาลอนามัย
สํารวจไว แลวมาใช 
       แนวคิดในการทําแบบสํารวจไมคอยไดคดิใหม   และครูยังเปนผูคิดมากกวาเด็กนกัเรียน ซ่ึงยังไมตรง
กับแนวคิดที่เราตองการคือตองการใหเด็กหัดคิด ครูเปนเพียงผูสนับสนุน 
      การสํารวจที่โรงเรยีนออกแบบเองไดแก  การรับประทานอาหารฟาสตฟูดกับอาหารไทยแตรายการ
อาหารท่ียกตัวอยางไมเชื่อมโยงกับโรคฟนผุ จึงเปลี่ยนเปนหัวขอการรับประทานผลไมกับอาหารหวาน 
เด็กชอบอะไรมากกวา 
      การสํารวจเรื่องปริมาณ/ความถี่ของการรับประทานโดยจําแนกประเภทอาหาร 
      การสํารวจเรื่องการดื่มน้ําอดัลม และโทษของน้ําอัดลม 
      การสํารวจเรื่องกจิกรรมการดื่มนม และพฤติกรรมการแปรงฟน 
ผลการสํารวจ พบวา 

1. เด็กนิยมบริโภคไอศกรีม น้ําอัดลม ขนมกรุบกรอบ  เปนประจํา 
2. เด็กยังคงมีปญหาโรคฟนผุสูงอยู (มากกวารอยละ 50) 
3. เด็กนิยมรับประทานอาหารฟาสฟูดสมากขึ้น 
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2.จังหวัดปราจีนบุรี 
 
ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ

(ระบุช้ัน) 
รอยละการแปรงฟน 

(รายการตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยม

ที่เด็กกินบอย 
การสํารวจ 
รานคาชุมชน  

(1= มี , 2=ไมมี) 
อ.เมือง     
1.โรงเรียน 
เทศบาล 4 
(อุดมวิทย
สมใจ)   

 ไมดูแลรักษาฟนหลัง
รับประทานอาหาร 
 

พฤติกรรมการ
รับประทานอาหารที่
เสี่ยงตอฟนผุ (ลูกอม 
ขนมกรุบกรอบ 
น้ําอัดลม) รอยละ 60 
(สํารวจป.1  100คน) 

2 
มีปอมขายโคกตั้งอยู
ในโรงเรียน 

2.โรงเรียนบอ
แร-ธารเลา   
 

 -นักเรียนไมชอบแปรง
ฟน 
 

-นักเรียนชอบกินขนม
ประเภทที่มีน้ําตาลเปน
สวนประกอบปริมาณ
มาก (ขนมหวานรอยละ
60  ลูกอมรอยละ40) 
-นักเรียนชอบดื่ม
น้ําอัดลม (รอยละ74) 
-นักเรียนไมชอบกินผัก
ผลไม 

2 

3.โรงเรียน
ชุมชนบาน
ขอนขวาง   

นักเรียนมีปญหา
ทันตสุขภาพ 
รอยละ 7.8 

 -นักเรียนรับประทาน
ขนมถุงกรุบกรอบ รอย
ละ 40 
-นักเรียนดื่มน้ําอัดลม 

รอยละ 12 
(สุมถามนักเรียนป.1-4) 
 

2 
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ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ

(ระบุช้ัน) 
รอยละการแปรงฟน 

(รายการตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยม

ที่เด็กกินบอย 
การสํารวจ 
รานคาชุมชน  

(1= มี , 2=ไมมี) 
4.โรงเรียนวัด
ทุงตะลุมพุก   

 -นร. 87 คนมีการรักษา
สุขภาพชองปาก (แปรง
ฟนอยางนอยวัยละ 3 
ครั้ง อยางสม่ําเสมอ) 
คิดเปนรอยละ 79.10  
เพิ่มจากกอนเริ่ม
โครงการรอยละ 47.90  
(กอนเริ่ม 24 คน = รอย
ละ 21.20 ) 
-นร. 23 คน แปรงฟน
อยางนอยวันละ 2 ครั้ง 
คิดเปนรอยละ 20.91 
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5.โรงเรียน
อนุบาลเมือง
ปราจีนบุรี 

-มีปญหารุนแรง
เรงดวน (จ) 21 
คน คิดเปนรอย
ละ 5.59 
-มีปญหา
เล็กนอยถึง
รุนแรง (ก+ข+
ค) 26 คน คิด
เปนรอยละ 6.9 
-มีปญหาฟนผุ 
145 คน คิดเปน
รอยละ 38.56 

  2 

อ.ประจันตคาม     
6.โรงเรียนวัด
บานหอย   

-ฟนผุรอยละ 
64.2 
-ไมสะอาดรอย
ละ 56.83 
(ตรวจนร.ป.1-
ม.3ทุกคน= 271 
คน)   

-มีคาเฉลี่ยคะแนนจาก  
“แบบสอบถามนิสัยการ
แปรงฟน” เพิ่มจาก 5.45 
เปน 89.09 
(ตรวจกลุมตัวอยาง นร.
2-3=55 คน) 

-มีคาเฉลี่ยคะแนนจาก 
“แบบสอบถามนิสัยการ
กินอาหาร” เพิ่มจาก 
27.27 เปน 54.54 
(ตรวจกลุมตัวอยาง นร.
2-3=55 คน) 

1 (นักเรียนแกนนํา
สํารวจรานคาทั้งใน
และนอกรร.) 
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ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ

(ระบุช้ัน) 
รอยละการแปรงฟน 

(รายการตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยม

ที่เด็กกินบอย 
การสํารวจ 
รานคาชุมชน  

(1= มี , 2=ไมมี) 
7.โรงเรียนวัด
ดงบัง (ดงบัง
ดํารงวิทย)   

-ฟนผุรอยละ 
72.83 

ไมแปรงฟนหลังอาหาร
รอยละ 12.78  หลัง
โครงการลดลงเหลือ ไม
แปรงรอยละ3.13 แปรง
บางครั้งรอยละ3.13  

-ชอบกินลูกอม ขนม
หวาน น้ําอัดลมรอยละ 
81.75 
-ไมกินผักรอยละ 78.78 
หลังโครงการ นร.
สามารถปฏิบัติตนใน
การดูแลรักษาสุขภาพ
ฟนรอยละ93.75 เห็น
ประโยชนของการเลือก
รับประทานผักและ
ผลไมที่มีตอฟนรอยละ 
75 

2 

8.โรงเรียนวัด
ประดิษฐาราม   

-ฟนน้ํานมผุรอย
ละ 28.07 
-ฟนแทผุรอยละ 
0.93 
-ฟนอุดรอยละ 
4.60  

เชาไมแปรงรอยละ 9.85 
กลางวันไมแปรงรอยละ 
16.72 
กอนนอน ไมแปรงรอย
ละ 30 
 

-ขนมกรุบกรอบรอยละ 
21.98 
-น้ําอัดลมรอยละ 5.86 
-หมากฝรั่งรอยละ 2.68 
-ลูกอม/ทอฟฟรอยละ 
1.48 
-ผักรอยละ 61.39 (เชา 
61.49 กลางวัน 55.52 
เย็น 67.16) 
-ผลไมรอยละ 16.71(เชา 
12.83 กลางวัน 14.32 
เย็น 22.98) 

2 

9.โรงเรียนวัด
มะกอกแกว   

นร.มีปญหาฟน
ผุรอยละ 95.56 
(จนส.ตรวจ) 

  2 

10.โรงเรียน
ชุมชนวัดศรี
ประจันตคาม   

-นร.มีปญหาฟน
ผุรอยละ 30.43 
-เหงือกอักเสบ 
คราบหินปูน
รอยละ 29.56 

นร.ไมชอบแปรงฟน
กอนนอน 

นร.เลือกกินขนมกรุบ
กรอบ และไมชอบแปรง
ฟนกอนนอน รอยละ 
48.82 

2 
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ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ
(ระบุช้ัน) 

รอยละการแปรงฟน 
(รายการตามที่สํารวจ) 

ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยม
ที่เด็กกินบอย 

การสํารวจ 
รานคาชุมชน  

(1= มี , 2=ไมมี) 
อ.ศรีมหาโพธิ     

11.โรงเรียน
ชุมชนบานเกาะ
สมอ (สามัคคี
วิทยา) 

นร.มีฟนผุรอย
ละ 31.10 

-แปรงฟนตอนเชารอย
ละ 70.64 
-แปรงฟนหลังอาหาร
กลางวันรอยละ 77.06 
-แปรงฟนหลังอาหาร
เย็นรอยละ 27.52 
-แปรงฟนกอนนอนรอย
ละ 41.28 

 

 

2 

12.โรงเรียน
บานประพาส   

นร.ป.1-ม.3มี
ปญหาทันต
สุขภาพรอยละ 
42.92(ตรวจ
สภาพฟนและ
ความสะอาด) 

-ไมแปรงฟนกอนนอน
รอยละ 19.81 
-ไมแปรงฟนตอนเชา
รอยละ 3.55 
-ไมแปรงฟนหลัง
อาหารเที่ยงรอยละ 
37.30 

ไมรูจักเลือกกินอาหารที่
มีประโยชน หลงเชื่อคํา
โฆษณา...ขนมยอดฮิต
รอยละ 65 

2 

13.โรงเรียน
บานวังทะลุ   

นร.มีปญหาฟน
ผุรอยละ 58.94 

 -ไมกินผักผลไมรอยละ 
66 
-ไมกินผักรอยละ 58 
กินขนมกรุบกรอบรอย
ละ 30 
-กินขนมลูกอมรอยละ 
20 
-ดื่มน้ําอัดลมรอยละ 20 

1 

14.โรงเรียนวัด
หนองโพรง   

-นร.มีปญหาฟน
ผุรอยละ 75.97 
-ปากไมสะอาด
รอยละ 51.41 

 -ไมกินผักรอยละ 49.36 
-ไมกินผลไมรอยละ 
60.39 
-ดื่มน้ําอัดลมรอยละ 
67.99 
-กินขนมกรุบกรอบรอย
ละ 79.22 
-กินขนมลูกอม ทอฟฟ
รอยละ 55.65 

2 

ประเภทอาหาร มื้อเชา (รอยละ) มื้อกลางวัน (รอยละ) มื้อเย็น (รอยละ)
ขาว 88.07 97.25 100
ผลไม 63.3 44.04 71.1
น้ําอัดลม 47.71 85.28 69.72
ขนมกรอบๆ 32.11 74.31 69.85
ลูกอม 24.04 28.25 47.71

ผูตอบแบบสอบถามเรียนอยูชั้น…............ โรงเรียน..............................................  จังหวัด.................................................. 
โปรดทําเคร่ืองหมาย  ในชอง         ในขอที่คุณเลือก (หน่ึงขอ หน่ึงคําตอบ)  

1. ตอนเชาคุณแปรงฟน 
แปรงเฉพาะหลังต่ืนนอน       แปรงเฉพาะหลังกินอาหารเชา  
ทําทั้งสองอยาง                                   ไมแปรง  

2. หลังอาหารเที่ยงคุณแปรงฟนหรือไม 
แปรง                                                  ไมแปรง  

3. ในการแปรงฟนกอนนอนคุณ 
แปรงเฉพาะหลังอาหารเย็น                แปรงเฉพาะกอนนอน 
ทําทั้งสองอยาง                                  ไมแปรง  

 
เมื่อวานคณุกินอะไรบาง 

ม้ืออาหาร อาหาร จํานวน ผลไม จํานวน นํ้าอัดลม จํานวน ขนมกรุบกรอบ จํานวน ลูกอม จํานวน 

เชา 
          

กลางวัน 
          

เย็น 
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ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ

(ระบุช้ัน) 
รอยละการแปรงฟน 

(รายการตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยม

ที่เด็กกินบอย 
การสํารวจ 
รานคาชุมชน  

(1= มี , 2=ไมมี) 
15.โรงเรียน
อนุบาลพระศรี
มหาโพธิ   

นักเรียนมีปญหา
ทันตสุขภาพ
รอยละ 7.8 

  2 

 
3. สิงหบุรี 
 

ทําการสํารวจสภาวะชองปากของเด็ก พบวามีโรคฟนผุสูงในภาพรวมมากกวารอยละ 70 นักเรียน
นิยมบริโภคขนมกรุบกรอบ น้ําอัดลม และลูกอมเปนประจํามากกวารอยละ 50 แตยังคงมีกิจกรรม
การแปรงฟนหลังอาหารกลางวันในโรงเรียนอยู  แตยังคงมีปญหาในเรื่องการแปรงฟนไมสะอาดอยู   
ปญหาที่มีการสํารวจอีกเรือ่งคือ การมีขยะในโรงเรียนจํานวนมาก 

        โรงเรียนสวนใหญจึงตั้งประเด็นการแกไขปญหาที่เรื่องของขนมกรุบกรอบและน้ําอัดลม 
 
4.สมุทรสงคราม 

สรุปผลการสํารวจชนิดของอาหารที่นักเรียนชอบรับประทาน 
ขนมกรอบ          รอยละ   79.55                   
ขนมไทย (ขาวเหนียว ขนมกลวย  ขนมชั้น)   รอยละ    11.93 
ผลไม             รอยละ    11.36 
 
สรุปผลการสํารวจเครือ่งดื่มท่ีนักเรียนชอบรบัประทาน 
น้ําอัดลม  รอยละ 20.48 
น้ําผลไม   รอยละ 73.49 
น้ําหวาน   รอยละ  6.02 
 

5.นนทบุรี   
ไมไดดําเนินการสํารวจ ใชขอมูลพื้นฐานของโครงการเฝาระวังและสงเสริมทันตสุขภาพใน

โรงเรียนที่มีอยูเดิมเพื่อออกแบบการแกปญหา 
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6. สกลนคร 

โรงเรียนทาแรวทิยา ขอมูลที่ไดจากการวิจัยและสํารวจ 
ขอมูลเกี่ยวกับเด็กนักเรียน 

1. นักเรียนรับประทานไอศกรีมเฉลี่ยวันละ  3 – 4  แทง  รอยละ  68.2 
2. นักเรียนรับประทานน้ําอัดลม  น้ําหวาน  น้ําผลไม  คิดเปน รอยละ  61.4 
3. การไมแปรงฟนหลังรับประทานอาหารกลางวัน  คิดเปนรอยละ  70 
4. การแปรงฟนไมถูกวิธี  คิดเปนรอยละ  58.6 
5. ชองปากไมสะอาดมีข้ีฟน  รอยละ  64.5 
6. ฟนผุ  รอยละ  68.6 
7. ขอมูลเกี่ยวกับรานคาในชุมชน 

ขอมูลการจําหนายขนมและเครื่องดื่ม 
1. อาหาร ขนม  และเครื่องดื่มหวาน  ๆ ท่ีนํามาจําหนายในรานคา 

ประเภทลูกอม (เม็ดแปง)   มีจําหนายทุกราน (100%) 
ประเภทขนมกรุบกรอบ     มีจําหนายทุกราน  (100 %) 
ประเภทน้ําอัดลม  น้ําหวาน  น้ําผลไม  มีจําหนาย  86% 
ประเภทไอศกรีม  มีจําหนาย  76% 

2. อาหารและเครื่องดื่มหวาน ๆ ท่ีเด็กชอบซื้อ 
ประเภทลูกอม (เม็ดแปง)  100% 
ประเภทน้ําอัดลม น้ําหวาน น้ําผลไม  74% 
ประเภทขนมหวานไทย   70% 

3. ความบอยของการซื้อ  อาหาร  ขนมและเครื่องดื่มหวาน ๆ 
โดยสวนใหญ รอยละ  66  ซื้อวันละ 3-4 ครั้ง 

4. รานคารอยละ 60  มีรายไดจากการจําหนาย  ขนมและเครื่องดื่มหวาน ๆ 
ประมาณ   300-400  บาท 

5. แมคาแนะนําถึงผลเสียตอการรับประทานอาหาร/ ขนม/ เครื่องดื่มหวาน ๆ  รอยละ 26  อีก
รอยละ  74  ไมไดแนะนํา 

 
โรงเรียนบานกกสมโฮง  : โรคฟนผุเปนปญหาสุขภาพของนักเรียน  จากการสํารวจสภาพชองปากของ
นักเรียนพบวา  นักเรียนฟนผุ  คิดเปนรอยละ  68.5  นักเรียนมข้ีีฟน  คิดเปนรอยละ  63.8 
 
โรงเรียนบานโคกภู  

1. นักเรียนฟนผุรอยละ  41   ฟนไมผุคิดเปนรอยละ  59  (จากการสุมตรวจนักเรียน ป.5 และ ป.6  
100 คน)  แตจากผลการตรวจของทันตาภิบาลพบฟนผุรอยละ  83.2 
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2. ในแตละวันนักเรียนแปรงฟนทุกคน  (100 %) 
แปรงฟนวันละ 1 ครั้ง   55 % 
แปรงฟนวันละ 2 ครั้ง   32 % 
แปรงฟนวันละ 3 ครั้ง   13 % 

3. นักเรียนแปรงฟนตอนไหน 
ตอนเชา   70 % 
หลังอาหารเที่ยง  21 % 
หลังอาหารเย็น    9 % 

4. นักเรียนแปรงที่ไหนมากที่สุด 
แปรงที่บาน    77 % 
แปรงที่โรงเรยีน   16 % 
แปรงทั้งสองแหง  7 % 

5. นักเรียนซื้ออะไรกันบาง 
ขนมกรุบกรอบ  47 % 
น้ําหวาน  22 % 
ลูกอม   18 % 
ผลไม     13 % 

6. นักเรียนซื้อขนมที่ไหน 
สหกรณในโรงเรียน   69 % 
รานคาในหมูบาน   31 % 

7. นักเรียนชอบทานขนมตอนไหน 
ไมจํากัดเวลา  45 % 
หลังอาหาร  46 % 
กอนอาหาร    9 % 

ขอมูลเกี่ยวกับผูปกครอง 
1. การแนะนําบุตรหลานใหแปรงฟน 

เคย     78 % 
ไมเคย     16 % 
ไมสนใจ    6 % 

2. เมื่อบุตรหลานของทานไมยอมแปรงฟนทานทําอยางไร 
กํากับ   83 % 
เฉยๆ  ไมสนใจ  17 % 

3. หลังจากแปรงฟนทานตรวจฟนบุตรหลานหรอืไม 
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ดูแลใกลๆ  51 % 
ปลอยใหแปรงเอง 49 % 

4. หลังจากแปรงฟนทานตรวจฟนบุตรหลานหรอืไม 
ตรวจ   46 % 
ไมตรวจ   54 % 

5. ทานรูจักประเภทของอาหารที่กินแลวทําใหฟนผุหรือไม 
รูจัก   80 % 
ไมรูจัก   20 % 

6. ทานเคยพาบุตรหลานไปพบทันตแพทยหรือไม 
เคย   56 % 
ไมเคย   44 % 

7. เวลาซื้อขนมทานมีวิธีการอยางไร 
เลือกใหลูก  19 % 
ลูกเลือกเอง  43 % 
ลูกเลือกเองแตแนะนําวาใหซื้ออะไร  38 % 
  

โรงเรียนบานดงสวาง : ขอมูลการวิจัยและสํารวจ 
 หมวดเกี่ยวกับการแปรงฟน 
                      นักเรียนแปรงฟน  รอยละ  88    
                      นักเรียนแปรงฟนวันละ  1  ครั้ง รอยละ  12.0 
                                                  วันละ  2  ครั้ง  รอยละ  40.7 
                                                   วันละ  3  ครั้ง  รอยละ  43.5 
                       นักเรียนแปรงฟนเวลาเชา  รอยละ   43.5 
                       นักเรียนแปรงฟนที่โรงเรยีน (กลางวัน) รอยละ  19.4 
                       นักเรียนชอบแปรงฟน รอยละ  86.1    ไมชอบแปรงฟน รอยละ  14.8 
หมวดการกินอาหาร 
                        นักเรียนกินขนมหวานทุกวัน รอยละ  30.6   กินบางวัน รอยละ  57.4   และไมชอบ 

กินรอยละ    8.3 
                         นักเรียนชอบซื้อขนมกรุบกรอบ  น้ําอัดลม  ลูกอม  รอยละ  71.4     นักเรียนชอบซื้อ 

ผลไมมีเพียงรอยละ  29.6 
                        ผูปกครองหามไมใหเด็กซื้อขนมรอยละ  70.4 
                              ไมสนใจรอยละ  4.6   ไมเคยหามรอยละ  26.9 
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หมวดเกี่ยวกับผูปกครอง  (สอบถามผูปกครอง  42  คน) 
                          ผูปกครองสนใจการแปรงฟนของเด็ก  รอยละ 97.6    อีกรอยละ  2.4  ไมสนใจ 
                          ผูปกครองรอยละ 80.9  เตรียมแปรงสีฟนใหลูกไปใชท่ีโรงเรียน 
                          ผูปกครองมีความรูเกี่ยวกับเรือ่งฟน รอยละ  90.5 

กิจกรรม / โครงการแกไขปญหา 
               นักวิจยันอยตรวจฟนใหนอง ๆ   พรอมบันทึกผลการตรวจ 
               แสดงละครใหเพื่อนนักเรียนดู  เรื่อง “ หนูไหมฟนสวย” 
 
โรงเรียนบานทามวง 

*หมวดสภาวะชองปากของนักเรียน  (สาํรวจนักเรียน  93  คน  โดยคณะวิจัย) 
   นักเรียนเปนโรคฟนผุ  รอยละ  55.8  ฟนไมผุรอยละ  44.2 
   ปากและฟนสะอาด    รอยละ  65.3  ไมสะอาดรอยละ  34.7 
     นักเรียนที่มีปญหามากที่สุด  คือ  นักเรยีนชั้น ป.1  รอยละ  52.9 
    นักเรียนที่มีปญหานอยท่ีสุด  คือ  นักเรียนชั้น ป.4  รอยละ  7.7 
*หมวดการนําเงินมาโรงเรียนและการใชเงินซื้อขนม 
    นักเรียนนําเงินมาโรงเรียนเฉลีย่วันละ 4.8 บาท 
   นักเรียนนําเงินไปซื้อขนมเฉลี่ยวันละ  3.3  บาท 
   นักเรียนนําเงินรอยละ  68.9  ไปซื้อขนม 

*หมวดพฤติกรรมการรับประทานขนมหวานและความถี่การบริโภคที่เสี่ยงตอโรคฟนผ ุ
   เสี่ยงนอยรอยละ  24.2 
   เสี่ยงปานกลางรอยละ 49.5 
   เสี่ยงมากรอยละ  26.3 

 
โรงเรียนบานประชาสุขสรรค 

• หมวดขอมูลพ้ืนฐาน 
- นักเรียนรอยละ  95  อาศัยอยูกบับิดา  มารดา   
- ผูปกครองมีฐานะปานกลาง นักเรียนไดเงนิมาโรงเรียนเฉลีย่วันละ  5  บาท         เด็ก

นักเรียนนําเงินฝากออมทรัพยกับทางโรงเรียนเฉลี่ยวันละ  3  บาท 
• หมวดการดูแลรักษาสุขภาพปากและฟน 

- นักเรียนรอยละ  87.8  มีแปรงสีฟน 
- นักเรียนรอยละ  82.4  ไมแปรงฟนกอนนอน 
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- พบนักเรียนมีฟนผุเฉลี่ยคนละ  12  ซี่  นักเรียนสวนใหญฟนไมสะอาด 
- นักเรียนรอยละ  94.6  ไมเคยอมฟลูออไรด 

• หมวดการกินอาหาร 
ตอนเชา   นักเรียนรอยละ  67.6  ชอบกินตมไข  และนักเรียนรอยละ  73.8  ชอบทาน ลูก

อม  ขนมกรอบและขนมขบเคี้ยว 
ตอนกาลางวัน  นักเรียนรอยละ  90  ทานอาหารที่มีผักผสม  เนื่องจากรับประทานอาหารกลาง

วันที่โรงเรียน  นักเรียนรอยละ  90  ไมมีผลไมรับประทาน 
ตอนเย็น   นักเรียนรอยละ  71.6  นิยมกินเนื้อววั  กินขนมขบเคี้ยว  ขนมกรอบหลังเลิก

เรียน  รอยละ  74.3 
โรงเรียนบานสรางแกวราษฎรพัฒนา 

      1.    นักเรียนฟนผุรอยละ  69.0    ฟนไมผุรอยละ  31.0 
2. นักเรียนรับประทานอาหารประเภทแปง  100 % 

- นักเรียนรับประทานอาหารประเภทเนื้อ  76 % 
- นักเรียนรับประทานอาหารประเภทผัก    24 % 
- นักเรียนรับประทานอาหารประเภทผลไม  0 % 

3. คาใชจายของเด็กนักเรียน  (นักเรียนซื้ออะไรบาง) 
- ซื้อขนมกรุบกรอบ  รอยละ  59 
- ซื้อลูกอม  รอยละ  23 
- ซื้อขนมหวาน  รอยละ  18 

4. การแปรงฟน 
-      แปรงฟนตอนเชา  (ตื่นนอน)  76 % 
- ไมแปรงฟนตอนเชาเลย  24 % 
- แปรงฟนหลังอาหารกลางวัน  17 % 
- ไมแปรงฟนหลงัอาหารกลางวนั 83 % 
- แปรงฟนกอนนอน   30 % 
- ไมแปรงฟนกอนนอน  70 % 
- เปลี่ยนแปรงสีฟนบอย  20 % 
- ไมเปลี่ยนแปรงสีฟนบอย  80 % 
- ใชเวลาแปรงฟน  นอยกวา  2- 3 นาที 99 % 
- ใชเวลาแปรงฟน  มากกวา  2- 3 นาที 1 % 

5. สอบถามผูปกครอง  (สอบถามผูปกครอง  จํานวน  20  คน) 
- เด็กกินขนมเกง   80 % 
- เด็กขอเงินบอย   75 % 
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- เด็กชอบแปรงฟน   55 % 
- เด็กไมชอบแปรงฟน   45 % 
- แปรงฟนเอง    60 % 
- ใหผูปกครองบอก   40 % 
- แปรงฟนเปนประจํา   35 % 
- แปรงฟนไมเปนประจํา  65 % 
- ผูปกครองดูแลขณะแปรงฟน  50 % 
- ผูปกครองไมไดดูแลขณะแปรงฟน 50 % 
- ผูปกครองทราบวามีกิจกรรมแปรงฟนหลังอาหารกลางวันทีโ่รงเรียน 85% 
- ผูปกครองไมทราบวามีกิจกรรมแปรงฟนหลังอาหารกลางวันที่โรงเรยีน 15% 
- ผูปกครองตองการใหทางโรงเรียนควบคุมใหเด็กแปรงฟนหลังอาหารกลางวัน  1% 

โรงเรียนบานหนองบัวบาน 
       -    ในแตละวันมีเด็กนักเรยีนซื้อขนมไปกิน รอยละ  86.6 

              -    นักเรียนนําเงินไปซื้อขนมคิดเปนรอยละ  68.7  ของเงินที่นํามาโรงเรยีนทั้งหมด 
              -    เด็กนักเรียนอายุ  7-8  ป  ซื้อขนมมากที่สุดคิดเปนรอยละ  35.6 
              -    นักเรียนชอบซื้อลกูอมรอยละ  66.9 
              -    ในแตละวันนักเรียนแปรงฟนรอยละ  97.9   ไมไดแปรงรอยละ  2.1 
              -    นักเรียนแปรงฟนไมถูกวิธีรอยละ  97.9 

โรงเรียนบานหนองปลานอย 
            หมวดการใชจายเงินในการซื้ออาหารในแตละวัน 
                   จํานวนเงิน 1-5     รอยละ  55.4 
                    จํานวนเงิน 5-10  รอยละ  36.4 
                    จํานวนเงิน  10 บาทขึ้นไป  รอยละ  7.9 
            หมวดการสํารวจสินคาท่ีขายดีของรานคาในหมูบานและสหกรณโรงเรียน 
                     มามาขายดีท่ีสุด   รอยละ  22.4 
                      ขนมกรุบกรอบ     รอยละ  22.1 
            หมวดการเลือกรับประทานขนมกรุบกรอบในแตละวันของนักเรียนในหนึ่งสัปดาห 
                       มื้อเชา  ขนมกรุบกรอบ   รอยละ  47.6 
                       มื้อเท่ียง ขนมกรุบกรอบ  รอยละ  42.2 
                       มื้อเย็น   ขนมกรุบกรอบ  รอยละ  35.1 
             หมวดการแปรงฟนของนักเรยีน 
                        แปรงฟนตอนเชา     รอยละ  100 
                        แปรงฟนตอนเที่ยง   รอยละ   92.9 
                        แปรงฟนตอนเย็น     รอยละ   95.9 
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โรงเรียนบานหนองปลิง 
4. นักเรียนมีฟนผุ  รอยละ  64.4 
5. นักเรียนฟนไมสะอาด  รอยละ  57.25 
6. นักเรียนแปรงฟนเวลาเชา  รอยละ  62.8 
7. นักเรียนแปรงฟนเวลาเที่ยง  รอยละ  23.7 
8. นักเรียนแปรงฟนเวลาเย็น  รอยละ  14.9 

 
7.ขอนแกน 
 
ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ(ระบุช้ัน) รอยละการแปรงฟน 

(รายการตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่มยอด
นิยมที่เด็กกินบอย 

การสํารวจ
รานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไม
มี) 

อ.เมือง     
รร.บานดอนบม ป.3     21% เวลาเชา           

หลังตื่นนอน  87.17% 
หลังกินเขาเชา 5.12% 
ไมแปรง   7.68 
หลังอาหารกลางวัน  แปรง  
100% 
กอนนอน 
แปรง   20.15% 
ไมแปรง 79.48% 

ขนมกรุบกรอบ 
56.41% 
น้ําอัดลม   38.46 % 
 

ไม 

รรบานหนองหลุบ นร ป1-6 
 

แปรงฟนหลังอาหารทุกมื้อ   
2.25% 
แปรงวันละครั้ง63.50% 
แปรงวันละ2 ครั้ง34.25% 

ขนมกรุบกรอบ ขนม
หวาน ลูกอม 83% 
กินน้ําอัดลม 87.50% 

ไม 

รรบานเลิงเปอย นรป4-5 
ใหจนทสํารวจ ไมได
สํารวจเอง 
ฟนผุ 20% 
ปญหาเรงดวน
66.66% 
เหงือกอักเสบ16.66% 
เหงือกปกติ56.66% 

 ขนมกรุบกรอบ 
66.66% 

ไม 
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ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ(ระบุช้ัน) รอยละการแปรงฟน 
(รายการตามที่สํารวจ) 

ขนม/เครื่องดื่มยอด
นิยมที่เด็กกินบอย 

การสํารวจ
รานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไม
มี) 

รรบานผือ นรป1-ม3 
ใหจนทสํารวจ ไมได
สํารวจเอง 
ฟนถาวรผุ 7.06% 
ปญหาเรงดวน
23.50% 
เหงือกอักเสบ 5.00% 
มีหินปูน  5.00% 

แปรงทุกครั้งหลังอาหารและ
กอนนอน  70.47% 
ตอนตื่นนอน 80.00% 
หลังอาหารเชา 36.19% 
หลังอาหารกลางวัน46.19% 
หลังอาหารเย็น49.04% 
แปรงบางไมแปรงบาง
28.09% 

กินทอฟฟเหนียว 
5.71% 
กินทอฟฟแข็ง 
16.19% 
ขนมกรุบกรอบ 
49.40% 
ลูกช้ิน ไกยาง 
65.71% 
ผลไมสด 80.95% 
น้ําอัดลม หวาน 
60.00% 

ไม 

รรบานศิลา - - - - 
อบานไผ     
รรบานไผ
ประถมศึกษา 

นรป1-6 เวลาเชา 
แปรงเฉพาะหลังตื่นนอน 
46% 
แปรงเฉพาะหลังอาหารเชา
14% 
ทํา2อยาง 38% 
ไมแปรงเลย 2% 
กอนนอน 
เฉพาะหลังกินขาวเย็น 24% 
แปรงเฉพาะกอนนอน 24% 
ทํา2อยาง 36% 
ไมแปรงเลย 14% 

เคร่ืองดื่มท่ีชอบ 
น้ําอัดลม 27% 
น้ําผลไม25% 
น้ําเปลา35%น้ําชา 
กาแฟ 13 % 

 

รรบานเกิ้ง - - - - 
รรบานเมืองเฟย - - - - 
รรเทศบาลบานไผ - - - - 
รรประเสรฐแกว
อุทิศ 

- - - - 

อ.ชนบท     
รรบานหวยไร - - - มี 
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ช่ือโรงเรียน รอยละฟนผุ(ระบุช้ัน) รอยละการแปรงฟน 
(รายการตามที่สํารวจ) 

ขนม/เครื่องดื่มยอด
นิยมที่เด็กกินบอย 

การสํารวจ
รานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไม
มี) 

รรบานโนนแดง
นอย 

- - - - 

รรบานหญาเครือฯ นรป1-6 
ฟนผุ68.07% 

- -น้ําหวาน น้ําอัดลม 
ไอศกรีม 33.78% 
-ขนมกรุบกรอบ
53.83% 
-ลูกอม 20.72% 

- 

รรบานทามวง นรป1-6 
ไมไดรายงานตัวเลข 

- - - 

รรบานเหลาเหนือ นรป1-6 
ไมไดรายงานตัวเลข 

- ขนมถุง - 
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8. อุบลราชธานี 
การสํารวจเด็กนักเรียน  ชื่อโรงเรียน 

รอยละของฟนผุ 
(ระบุวาตรวจชั้นไหน) 

รอยละของการแปรงฟน 
(ตามที่สํารวจ) 

ขนม/เครื่องดื่ม 
ที่เด็กกินบอย 

การสํารวจรานคา 
( มี หรือ ไมมี) 

อําเภอเมือง     

หนองบัว ใชขอมูล ท.ส. 001 
(ป.1-ป.6) 

71 สํารวจ ป.1-ป.6 สํารวจพฤติกรรมการดูแลสุขภาพฟน 
 ไมไดสํารวจการกินอาหาร 

ไมม ี

อัสสัมชัญ 13.25 
(ป.1-6) 

97.88 สํารวจพฤติกรรมการดูแลสุขภาพฟน 
ไมบอกประเภท 

มี ที่โรงเรียน 

ปากหวยวังนอง 53 
(ป.1-6) 

84 โคก   เลย  คูกา ไมบอก 

บานผาแกว ตรวจแตไมไดแจง ไมไดแจง     สํารวจแตไมไดแจง ไมม ี
บานปากนา 70.6          (ป.1-6) กอนนอน 62.22 

ไมแปรง 
แปรงตอน เชา 20.94 

ลูกอม ไมม ี

อ. เดชอุดม     
บานหนองแสง ใชขอมูลจากทส.001 

และ002 ที่รร.มีอยูแลว 
หนองแสง ป.4  จํานวน 137 
คน แปรงฟนทุกครั้งหลัง
อาหารและกอนนอนรอยละ  
46.11 แปรงบางไมแปรง
บางรอยละ  11.38 

เลยรอยละ  53.29  ตะวันรอยละ  29.94  โดโซะรอยละ  26.35 มี ในโรงเรียน 
และหนาโรงเรียน 
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การสํารวจเด็กนักเรียน ชื่อโรงเรียน 
รอยละของฟนผุ 

(ระบุวาตรวจชั้นไหน) 
รอยละของการแปรงฟน 

(ตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่ม 
ที่เด็กกินบอย 

การสํารวจรานคา 
( มี หรือ ไมมี) 

ปาโมง ใชขอมูลจากทส.001 
และ002 ที่รร.มีอยูแลว 

ไมไดสํารวจเนื่องจากเด็ก
นักเรียนแปรงฟนทุกวัน 
เกือบทุกคน และ รร.ทํามา
หลายปแลว  

ป. 4  -  6  จํานวน  113  คน  นักเรียนมีความรูอยางถูกตอง
เกี่ยวกับการเลือกรับประทานอาหาร   
    ในทางปฏิบัตินักเรียนเลอืกซื้อขนมและน้ําหวานตามใจ
ตนเอง     
ป.4 – 6 รอยละ62.83 ดื่มน้ําหวานอยูในกลุมปานกลาง (3-6 
แกวใน 5 วัน)  รอยละ 19.46ดื่มน้ําหวานอยูในกลุมนอย ( 0-2 
แกวใน 5 วัน)    

มี 
มีในโรงเรียน 

นาคสมุทร ใชขอมูลจากทส.001 
และ002 ที่รร.มีอยูแลว 

ไมไดสํารวจเนื่องจากเด็ก
นักเรียนแปรงฟนทุกวัน 
เกือบทุกคน  และรร.ทํามา
หลายปแลว 

ป.2 และ ป.5 จํานวน127 คน  รับประทานขนมกรุบกรอบยี่หอ 
เลย รอยละ91.33  ยี่หอตะวนัรอยละ
10.23   เฉลี่ยคนละ 3 หอ/สัปดาห   
ชวงเวลาที่รับประทานขนมกรุบกรอบ
ตอนเที่ยงรอยละ70.07   รับประทาน
หลังเลิกเรียนที่โรงเรียนรอยละ 53.54  

      สํารวจการดื่มน้ําหวาน พบวา ดื่มน้ําสมรอยละ 85.03  
เฉลี่ยดื่มคนละ 5 แกว/สัปดาห  ดื่มสัปดาหละ 3 วัน รอยละ
32.28    ดื่มตอนเที่ยงรอยละ50.39  ดื่มหลังเลิกเรียนทีบ่านรอย
ละ41.73    

มี ในโรงเรียนและ
หนาโรงเรียน 
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การสํารวจเด็กนักเรียน ชื่อโรงเรียน 
รอยละของฟนผุ 

(ระบุวาตรวจชั้นไหน) 
รอยละของการแปรงฟน 

(ตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่ม 
ที่เด็กกินบอย 

การสํารวจรานคา 
( มี หรือ ไมมี) 

ประชาสามัคคี ป. 1 -  ป.  3  จํานวน  
124  คน    มีฟนผุเฉลี่ย
คนละ 5.10  ซี่ตอคน   
(นร.สํารวจโดยไมได
แยกฟนแทฟนน้ํานม)     
มีฟนผุ  118  คน  คิด
เปนรอยละ  95.10 
 

ป.1- 3  จํานวน  124  คน 
แปรงฟนในตอนเที่ยงรอยละ  
59.67   แปรงฟนในตอนเชา
รอยละ 54.03  ไมไดทําอะไร
ในตอนเชา รอยละ 11.66 

ป. 1 -  ป.  3  จํานวน  124  คน   
ซื้อขนมกิน  3.24 ซอง/คน/วนั    
 รับประทานขนมเวลาเที่ยง รอยละ  44.35     ซื้อขนมจาก
รานคาในโรงเรียน รอยละ 54.03    รับประทานขนมหมดครั้ง
เดียว รอยละ  51.61   ตัดสินใจเลือกซื้อขนมเพราะติดใจใน
รสชาติรอยละ 25.81   อยากไดของแถมรอยละ  17.74    ซื้อ
ตามเพื่อนรอยละ  12.90     
ขนมยอดนิยมคือขนมปง นร.ชอบรอยละ  35.48     มามายํายํา
ชางนอยรอยละ  16.13   ปูจารอยละ  8.87   

มี ในโรงเรียนและ
ในชุมชน 

เวตวัน สํารวจทั้งโรงเรียน
จํานวนนร.ที่ตรวจ  454  
คน  มีฟนแทผุ รอยละ 
28   สภาวะเหงือก
อักเสบ รอยละ 1.09  มี
ความตองการบริการ
รักษาเรงดวน รอยละ 
46.47 

ป. 6 จํานวน   79 คน  รอย
ละ 49.38   แปรงฟนเพียง
วันละ 1 ครั้ง   รองลงมารอย
ละ 26  แปรงฟนวันละ 2 
ครั้ง 

พบวา นักเรียนชอบบริโภคน้ําหวาน น้ําอัดลม มากที่สุดรอยละ 
29.63 

มี ในโรงเรียนและ
ขางโรงเรียน 
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การสํารวจเด็กนักเรียน ชื่อโรงเรียน 
รอยละของฟนผุ 

(ระบุวาตรวจชั้นไหน) 
รอยละของการแปรงฟน 

(ตามที่สํารวจ) 
ขนม/เครื่องดื่ม 
ที่เด็กกินบอย 

การสํารวจรานคา 
( มี หรือ ไมมี) 

อ. ตระการพืชผล 
 

    

ดอนใหญ 57 
(ป.1-6) 

ตอนเชา 79 % กอนนอน 44 %
หลังอาหารกลางวัน 21% 

เลย  ตะวัน  57% น้ําอัดลม 42 %  ขนมไทย 21 % ทอฟฟ 16 % 5 ราน 

ขามเปลี้ย 97               (ป.2) 90.32 ลูกอม 68% น้ําอัดลม 77% ขนมกรุบกรอบ 74$% 14 ราน 
บานแพง 47                 (ป.1-6) 84.72 ไมระบุพบวาทานขนมกรุบกรอบ 16% ทอปฟ 16% ไมม ี
นองหญิง ดูจาก ทส.001   เลือก ป.2 96 ขนมกรุบกรอบ น้ําอัดลม  ขนมปง ไมม ี
หนองแดง 14.5               (ป.1-6) 100 เลือกถามเฉพาะเด็กฟนผุ  พบวาเด็กทานน้ําอัดลม และขนมกรุบกรอบบุ ไมม ี
 
9.หนองบัวลําภ ู
ผลการสํารวจของโรงเรียน 
โรงเรียน นักเรียนมี 

ฟนผุ 
มีการแปรงฟน
กอนนอน 

การบริโภค 
อาหารหวาน% 

 

อําเภอเมือง     
 อนุบาลหนองบัวลําภู(90)  27 95  
 บานภูพานทอง (45)   46  
 โพธิ์ศรีสะอาด (102)    สํารวจพฤติกรรมกินอาหารเสี่ยงตอโรคฟนผุใน 1 สัปดาห (คะแนน 5 คือเสียง

มาก) ผลการสํารวจนักเรียนไดคะแนนความเสี่ยงนอย 
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โรงเรียน นักเรียนมี 
ฟนผุ 

มีการแปรงฟน
กอนนอน 

การบริโภค 
อาหารหวาน% 

 

 โรงเรียนบานกุดเตา (20)   100* นักเรียนที่มีฟนผุ 20 คน (*กินทอฟฟ) 
 โรงเรียนบานรมเกลา (42) 61.9 50   
อําเภอศรีบุญเรือง     
 โรงเรียนนาดีคุรุราษฎรบํารุง(120) 76 66 33 นักเรียนนําเงินมาโรงเรียน 10 บาท ซื้ออาหารมีประโยชน 
 โรงเรียนบานศรีบุญเรือง (150) 66.7 25.8 56  
 โรงเรียนบานปาคา (211) 81.5  21.8  
 โรงเรียนบานบุงแกว (99) 78 21.2 46.5* คาขนมเฉลี่ย 6 บาท (* ขนมกรุบกรอบ) 
 โรงเรียนชุมชนบานนากอก (26)  69.2 46.15* (*ลูกอม) 
อําเภอสุวรรณคูหา     
 โรงเรียนโนนปอแดง (145) 43.4 68.9 61.4* (*ลูกอม) 
 โรงเรียนบานนาดาน (42)  61.9 61.4* (*ลูกอม) 
 โรงเรียนบานดงมะไฟ    คาขนมเฉลี่ย 5 บาท ซื้อขนม 4 บาทในโรงเรียน 1 บาทระหวางทางกลับบาน 
 โรงเรียนบานหนองเหลือง (24)    นักเรียนมีอัตราการเกิดฟนผุ จากพฤติกรรมการกินขนมหวาน 
 โรงเรียนบานนาดีคายสวาง  *  * ไมแปรงฟนตอนกลางวัน/กอนนอน 
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10.นครสวรรค 
ชื่อโรงเรียน รอยละฟนผุ 

(ระบุชั้นที่สํารวจ) 
รอยละการแปรงฟน ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยมที่เด็ก

กินบอย 
(ระบุชื่อ 5 อันดับแรก) 

การสํารวจรานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไมมี) 

อําเภอชุมแสง    ไมมี 

1 ทาจันทร นร. 74 คน ชวงชั้นที่ 1 ผุรอยละ 
89.2  ชวงชั้นที่ 2 ผุรอยละ 73 

แปรงพันถุกวิธีรอยละ 38 จากการสํารวจพฤติกรรมการ
รับประทานอาหารใน 1 วัน 
พบวา บริโภคเนื้อสัตวรอยละ 83 
ไข รอยละ 22 ผักรอยละ 75 
ผลไม รอยละ 22 
ขนมกรุบกรอบรอยละ 48 
น้ําอัดลมรอยละ 14 
ลูกอมรอยละ 17 
ขนมไทยรอยละ 14 

ไมมี 

2 วัดพันลาน นักเรียนชั้น  ป.๓ – ป.๖  จับคู
ตรวจฟน  และสรุปออกมาเปน
รายชั้นเรียน  ผลปรากฏวา  พบ
ฟนผุรอยละ  ๘๓  ฟนผุ 
 

แปรงฟนตอนเชารอยละ  99  
แปรงฟนตอนกอนนอนรอยละ 
56.6   

บริโภคลูกอม น้ําอัดลม ขนม
กรุบกรอบ รอยละ 100 และ 
บริโภคผักประจํารอยละ 28.9 

ไมมี 

3 บานไรทรายทอง - - สํารวจการบริโภค พบอาหารเชา
รอยละ 51.7 เปนขาว-อาหาร
ทอดรอยละ 48.8  บริโภคขนม

ไมมี 
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ชื่อโรงเรียน รอยละฟนผุ 
(ระบุชั้นที่สํารวจ) 

รอยละการแปรงฟน ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยมที่เด็ก
กินบอย 

(ระบุชื่อ 5 อันดับแรก) 

การสํารวจรานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไมมี) 

กรุบกรอบรอยละ 89.6 ขนม
หวานรอยละ 66.6 น้ําอัดลม
รอยละ 88.5 ลูกอมรอยละ 85 
ผลไมรอยละ 37 ผักรอยละ 46  

4 ปรียาโชติ สํารวจ นร.อนุบาล –ป. 3 318 
คน ฟนผุ 180 คน  รอยละ  
56.6 

- สํารวจการบริโภคขนม 205 คน 
บริโภคน้ําอัดลม รอยละ 51.7 
ขนมขบเคี้ยวรอยละ 57.5 
ไอศครีมรอยละ 54.1 

ไมมี 

5 เทศบาล1บานชุมแสง ตรวจสภาวะชองปากของ
นักเรียน  ชั้น ป.1-ป.6 จํานวน 
587 คน   พบฟนผุ 156 คน 
คิดเปนรอยละ 27.5 

การแปรงฟนของกลุมฟนผุ 
ไมแปรงฟนตอนเชารอยละ 
28.8 ไมแปรงฟนตอนกลางวัน
รอยละ 17.9  และ ไมแปรงฟน
ตอนกอนนอนรอยละ 32.7 

สํารวจการบริโภคของกลุมที่ฟน
ผุ  พบวาบริโภคน้ําอัดลมรอยละ  
68.5 
ขนมกรุบกรอบรอยละ  67.9  
ขนมหวานรอยละ  85.2 ไม
บริโภคผลไมและผักรอยละ  
14.7 

ไมมี 

อําเภอแมวงก    ไมมี 

6 บานยอดหวยแกว - - - ไมมี 

7 แสงรังสรรค - - - ไมมี 

8 บานครองน้ําโจน - สํารวจนักเรียน ป.3-6 เชา ไมมี 
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ชื่อโรงเรียน รอยละฟนผุ 
(ระบุชั้นที่สํารวจ) 

รอยละการแปรงฟน ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยมที่เด็ก
กินบอย 

(ระบุชื่อ 5 อันดับแรก) 

การสํารวจรานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไมมี) 

พบวาแปรงฟนเชาและกอนนอน
ประจําอยางถูกวิธีรอยละ  79.4 
 

บริโภคอาหารรอยละ 9.41
ผลไมรอยละ 20.58 น้ําอัดลม
รอยละ 47.05 ขนมกรอบรอย
ละ 50 ลูกอมรอยละ 52.94 
กลางวัน 
บริโภคอาหารรอยละ 88.23  
ผลไมรอยละ 11.76  น้ําอัดลม
รอยละ 52.94  ขนมกรอบรอย
ละ 61.76  ลูกอมรอยละ 
47.05 
เย็น 
บริโภคอาหารรอยละ 79.41  
ผลไมรอยละ 26.47  น้ําอัดลม
รอยละ 26.47  ขนมกรอบรอย
ละ 44.11  ลูกอมรอยละ 
35.29 
 

9 บานเนินใหม สรวจฟนผุนักเรียนป.1-ป.6 (ผุ 
65%) 

นักเรียนทั้งหมด 101 คน  การ
แปรงฟนของนักเรียนที่ไมถูกวิธี 

1. การรับประทานอาหารเจา
ปญหา  ไดแกขนมกรุบกรอบ 

ไมมี 
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ชื่อโรงเรียน รอยละฟนผุ 
(ระบุชั้นที่สํารวจ) 

รอยละการแปรงฟน ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยมที่เด็ก
กินบอย 

(ระบุชื่อ 5 อันดับแรก) 

การสํารวจรานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไมมี) 

56.52 `% 87.5%      2. ไมรับประทาน
ผลไม  60 % 

10. ศรีกัลยานุสรณ - แปรงฟนตอนเชารอยละ  75 
แปรงฟนหลังอาหารกลางวัน
รอยละ 79  แปรงฟนตอนกอน
นอนรอยละ 36 และ แปรงฟน
ถูกวิธีเพียงรอยละ 40        

เฉลี่ยในหนึ่งวัน  นักเรียน
รับประทานอาหารดังนี้  
-  อาหาร รอยละ  87.68 
-  ผลไม รอยละ  31.16 
-  ขนม รอยละ  78.09 
-  น้ําอัดลม รอยละ  49.93 
-  ลูกอม  รอยละ  27.96 
 

ไมมี 

อําเภอตาคลี    ไมมี 

11 เทศบาลตาคลี - - - ไมมี 

12. วัดสวางวงศ  นักเรียนไมแปรงฟนหลังอาหาร
กลางวันรอยละ  35 

นักเรียนรับประทานลูกอมรอย
ละ  51 

ไมมี 

13.วัดบานลาด - แปรงฟนหลังอาหารเชารอยละ 
76.8 แปรงฟนกอนนอนรอยละ  
58.9 

สํารวจการบริโภค พบวาบริโภค
ผลไมรอยละ 75   ผักรอยละ 
85.7 ลูกอมรอยละ 53.6 ขนม
กรุบกรอบรอยละ 83.4  
น้ําอัดลมรอยละ  48.2 

ไมมี 
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ชื่อโรงเรียน รอยละฟนผุ 
(ระบุชั้นที่สํารวจ) 

รอยละการแปรงฟน ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยมที่เด็ก
กินบอย 

(ระบุชื่อ 5 อันดับแรก) 

การสํารวจรานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไมมี) 

14.จงซันเซี๊ยะเซี่ยว ตรวจสภาวะฟนผุ ชั้น ป.1-ป.6 
ป 2546 พบรอยละ 24.3  ป 
2547 พบรอยละ  29.5 ป 
2548 พบรอยละ 34.4 

จากเปาหมายนักเรียนในชวงชั้น
ที่ 2 163 คน แปรฟนชวงเชา
รอยละ 99.3 แปงฟนชวงกลาง
รอยละ 95.8 แปรงกอนนอน
รอยละ 94 

พฤติกรรมเสี่ยงตอการ
รับประทาน  เชน บริโภค 
น้ําอัดลมรอยละ  23.10 ขนม
กรอบรอยละ 14.31  และลูกอม
รอยละ  9.40  

 

15. อนุบาลตาคลี(ทหารอาการ
บํารุง) 

ฟนผุถึงรอยละ 70  
 

แปรงฟนตอนเชารอยละ  97.3 
แปรงฟนหลังอาหารกลางวัน
รอยละ 63.5  แปรงฟนตอน
กอนนอนรอยละ  84.3    

เฉลี่ยในหนึ่งวัน  นักเรียน
รับประทานอาหารดังนี้  
ตอนเชา 
-  ขาวและนมรอยละ 87.6 
-  ผลไม รอยละ  33.1 
-  น้ําอัดลม รอยละ  31 
- ขนมกรุบกรอบรอยละ  43.5 
-  ลูกอม  รอยละ  25 
ตอนกลางวัน 
-  ขาวและนมรอยละ  41.8 
-  ผลไม รอยละ  27 
-  น้ําอัดลม รอยละ  74.5 
- ขนมกรุบกรอบรอยละ  72.3 
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ชื่อโรงเรียน รอยละฟนผุ 
(ระบุชั้นที่สํารวจ) 

รอยละการแปรงฟน ขนม/เครื่องดื่มยอดนิยมที่เด็ก
กินบอย 

(ระบุชื่อ 5 อันดับแรก) 

การสํารวจรานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไมมี) 

-  ลูกอม  รอยละ  37 
ตอนเย็น 
-  ขาวและนมรอยละ  97 
-  ผลไม รอยละ  36.4 
-  น้ําอัดลม รอยละ 38 
- ขนมกรุบกรอบรอยละ 44 
-  ลูกอม  รอยละ 25 
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11.ลําปาง 
โรงเรียน มีการตรวจ

ฟนผุ 
การทํา
ความ
สะอาดฟน 

ฟนผุ vs 
อาหาร
สั่ยง  /ไม
เสียง 

เวลา
แปรง
ฟน เชา 
กลางวัน
เย็น 

อุปกรณ
แปรงฟน 

 
เขนม
หวาน 

กรุบ
กรอบ 

เครื่อง
ดื่ม 

ลูกอม ผัก/
ผลไม 

คาว 
หวาน 

สถานที่
ที่
นักเรียน
ซื้อขนม 

เวลาที่
นักเรียน
ชอบทาน
ขนมบอย
ที่สุด 

การกิน
เนื้อสัต
ว 

สถานที่
นักเรียน
ซื้อขนม 

สํารวจ
การกิน
ขนมที่
บาน 

สํารวจ
อาหาร
เมื่อ
โรงเรียน
เปด 

ไดเงิน
คาอาห
าร 

ลักษณะของ
ฟน ประวัติ
การปวดฟน 

 ทัศน
คติการ
เลือก
อาหาร

พบทันต
แพทย 

ถาม
ความรู
นักเรียน

  
จํานวน
ประเด็น 

อนุบาลแมเมาะ                        

สบเมาะ                         
วัดบานแขม                       19 

หางฮุง                        

หวยคิง                         

ปงชัย                        

อนุบาลลําปาง                        

อรุโณทัย                       11 

เทศบาล 5                        
อนุบาลเถิน                        

อักษรศิลป                        

วังหิน                          10 

บานเวียง                        

สยมแรด                        

บานน้ําดิบ                        
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12.นาน 
.การตรวจสุขภาพชองปากและสํารวจพฤติกรรมเปนภาพรวม.........ปญหาที่พบคือ นักเรียนสุขภาพชอง
ปากไมดี รับประทานอาหารที่เปนปญหาและสวนใหญไมแปรงฟน ผูปกครองขาดความรูเรื่องอนามัยชอง
ปาก และรานคาจําหนายสินคาท่ีเกิดปญหาฟนผุ. ..............ผลการตรวจสุขภาพชองปาก นักเรียนชั้น
อนุบาลและชั้นประถมศึกษามีฟนผุ รวม รอยละ 72.85       นักเรียนอนุบาลมีฟนผุ สูงสุด รอยละ 100 
รองลงมาคือนกัเรียนชั้น ป.3 มีฟนผุ รอยละ90.90...............อาหารท่ีรับประทานสามอันดับแรก(พฤติกรรม
การกินภายใน 1 สัปดาห) คือ ขนมกรุบกรอบ รอยละ 33.07  ผลไม รอยละ 25.30 และลูกอม รอยละ 
22.65.............การแปรงฟนพบวาหลังตื่อนนอนแปรง 100 % แตหลังอาหารเย็น 0 % 
 

ช่ือโรงเรียน รอยละฟน
ผุ(ระบุช้ัน
ที่สํารวจ) 

รอยละการแปรง
ฟน 
(รายการตามที่
สํารวจ) 

การสํารวจ
รานคาชุมชน 
(1= มี , 2=ไมมี) 

การสํารวจคา
ขนมของเด็ก 

ขนม/เครื่องดื่ม
ยอดนิยมที่เด็กกิน
บอย 

อ.เมืองและก่ิงภูเพียง      
1.ราชานุบาล 11 ทุกช้ัน 13 12 12 12 
2.นานคริสเตียน
ศึกษา 

11ทุกช้ัน 13 12 12 12 

3.สามัคคีวิทยาคาร 11ทุกช้ัน 12 0 12 12 
4.ดรุณวิทยา 12ทุกช้ัน 12 0 12 12 
5.วัดพระธาตุแชแหง 11ทุกช้ัน 11 13 12 12 
อ.บานหลวง      
1.บานฟา 11ทุกช้ัน 12 0 12 12 
2.บานเปา 11ทุกช้ัน 0 12 12 12 
3.รัฐราษฎรนุเคราะห 11ทุกช้ัน 12 0 12 12 
4.ชุมชนบานหลวง 11ทุกช้ัน 0 0 12 12 
5.บานพี้ใต 11ทุกช้ัน 12 0 12 12 
อ.สองแคว      
1.บานผาหลัก 11ทุกช้ัน 12 0 12 12 
2.บานปางสาน 11ทุกช้ัน 12 12 12 12 
3.บานปางกอม 11ทุกช้ัน 12 12 12 12 
4.บานสองแคว 11ทุกช้ัน 0 0 12 12 
5.บานปางปุก 11ทุกช้ัน 12 0 12 12 

วิธีกรอกขอมูล 
0= ไมมี 11= มีการสํารวจ ใชแบบฟอรม

ตามคูมือ 
12= มีการสํารวจ เด็ก
ออกแบบฟอรมเอง 

13= มีการสํารวจ ครูออกแบบ
ให 
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13. นครศรีธรรมราช 
จากการคนหาปญหาของนักเรียนแตละโรงเรียน สามารถแบงปญหาออกเปน 
1. พฤติกรรมการเลือกซื้อและบรโิภคขนม 
- จากการสัมภาษณเด็กพบวานอกจากอาหารหลกั คือ ขาว นักเรียนชอบรับประทาน ขนมกรุบกรอบ  
 ลูกอม ลูกกวาด น้ําอัดลม ไอศครีม ขนมรสหวานจัด น้ําหวานจากผลไม ขนมที่ใสน้ําหวานเข็มขน  
นมเปรี้ยว และสวนใหญทานผักและผลไมนอย 
- จากการสัมภาษณผูปกครองมีผูปกครองประมาณ 20% ท่ีไมไดทําอาหารเชาใหลูกทาน ซึ่งมีโอกาสสูง

ท่ีจะซื้อขนมใหลูกทานกอนไปโรงเรียน 
- 50% ของผูปกครองมีการซือ้ขนมระหวางมาโรงเรียนใหลกู สวนใหญเปนขนมถุง 5 บาท 
ถาดูจากแบบทดสอบความรู เด็กสวนใหญรูวาขนมกรอบ ๆ หรือขนมหลายอยางที่ชอบซื้อมีผลทําใหฟนผุ
ได และผูปกครอง 100% ไมตองการใหลูกกินแตรูวาลูกชอบกิน 
- จากการสัมภาษณรานคาในชุมชน ขาง ๆ โรงเรียน และแผงลอยหนาโรงเรียนพบวามีการขายน้ําอัดลม 

ขนมกรุบกรอบหลายชนิด ลูกอม ขนมรสหวานจัด น้ําหวาน ไอศกรีม ซึ่งเด็กสามารถซื้อไดงาย 
 
สรุปจากแบบสอบถามเกี่ยวกับอาหารที่เด็กชอบรับประทาน 
ชนิด : ขนมกรุบกรอบ  น้ําอัดลม  ลูกอม  นมเปรี้ยว  น้ําหวานรสตาง ๆ 
ยีหอ : เลย ;โคก; heart  beat ; ฮอลล ; มายมิ้น 
ความถ่ี : 1-2 ถุง/วัน   ;1 แกว/วัน (~250 cc) ;ลูกอม 2 ครั้ง/วัน 
เหตุผลที่ซ้ือ : อรอย กรอบมนั  รสชาติ ดี หาซื้องาย  ราคาถูก  อยากไดของแถม  
                                          สีสรรสวยงาม  โฆษณานาสนใจ  ทําใหปากหอม (ลูกอม) 
ชวงเวลาที่รับประทาน : ชวงเย็น และวันหยุดเปนสวนใหญ โดยมีลูกอมที่กินตอนเที่ยงดวย 
คาใชจาย  : ~ 5 บาท/วัน โดยมีโรงเรียนหนึ่งสํารวจไววา เด็กทั้งโรงเรียนจายคาขนมไป 

1,745 บาท/วัน 
แหลงที่ซ้ือ : รานคาใกลโรงเรียน  รานคาใกลบาน สวนใหญเด็กจะหาซื้อเอง 
พฤติกรรมหลังรับประทาน: สวนใหญไมทําอะไร มีบางคนที่บวนปากหรือแปรงฟน (สวนนอย)  
 
ผลการสํารวจพฤติกรรมการแปรงฟน 
- เด็กสวนใหญมีการแปรงฟนหลังอาหารกลางวัน แตไมตอเนื่อง นาสนใจคือ เด็กแปรงฟนตอนเชาและ

กอนนอนนอยกวา 40 % 
- เหตุผลท่ีไมแปรงฟนคือ 

- ละเลยไมสนใจสุขภาพตนเอง 
- สภาพปญหาของครอบครัวทําใหผูปกครองไมมีเวลากระตุนเตือนใหนักเรียนแปรงฟน 
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ผลการตรวจสุขภาพชองปาก 
นักเรียน ป.1- ป.4 มีฟนผุประมาณ 80%  
นักเรียน ป.5- ป.6 มีฟนผุประมาณ 80% 
เด็กแปรงฟนไมสะอาด > 60% 
เด็กอนุบาลมีฟนผุ      > 80% 
 
14.ตรัง 
 

                  ทําโดยการสัมภาษณเปนสวนใหญ โดยใชทั้งแบบสัมภาษณที่วิทยากรใหมาตอนอบรมกบั        
ทีมมายา และ สัมภาษณที่ปรับปรุงขึ้นใหม   นอกจากนี้การสํารวจปญหายังใชการตรวจฟน และ          
การสังเกตรวมดวย 
ปญหาที่พบ   
ชื่อโรงเรียน ปญหา รอยละ 

วัดไทรงาม เด็กทานอาหารไมมีประโยชนในมื้อเย็น 52.00 
  เด็กทานน้ําอัดลม 70.00 
  เด็กทานขนมกรุบกรอบ 65.00 
  เด็กทานลูกอม 60.00 
อนุบาลตรงั นักเรียนไมไดแปรงฟนหลังอาหารทุกมื้อ 74.50 
  นักเรียนสวนหนึ่งกนิอาหารที่ไมมีประโยชน 65.40 
  นักเรียนอนุบาลมีฟนน้ํานมผ ุ 50.53 

ฟนผุ 67.90 มิตรภาพที่ 31   
 (วัดทุงหวงั) ฟนไมสะอาด 74.07 
  ทานของหวานประจํา 87.00 
บูรณะราํลึก นักเรียนทานขนมหวานนอกบริเวณโรงเรียน 37.77 
  น้ําอัดลม 30.52 
  ขนมกรุบกรอบ 29.03 
  ลูกอม 25.06 

น้ําอัดลม 27.27 เทศบาล 3  
 (บานนาตาลวง) ขนมกรุบกรอบ 14.77 
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ชื่อโรงเรียน ปญหา รอยละ 

  ไมแปรงฟน 39.91 
บานในควน ชอบทานขนมกรุบกรอบ 25.88 
  แปรงฟนกอนนอน 61.99 
บานนานิน ทานขนมกรุบกรอบ 39.77 
  ทานน้ําอัดลม 36.36 
บานทุงศาลา ดื่มนมเปรี้ยว 66.66 
บานนาโตง แปรงฟนไมสะอาด 52.22 

กลุมฟนผุทานผลไมนอยกวากลุมฟนด ี 25.00 บานนา 
 ยายหมอม กลุมฟนผุแปรงฟนนอยกวากลุมฟนด ี 51.67 

ลูกอม 86.50 เทศบาล 
 หวยยอดวิทยา น้ําอัดลม 71.69 
บานวังหลาม ทานขนมกรุบกรอบ 33.33 
  นักเรียนรับประทานลูกอม 17.33 
บานเขาพรุเสม็ด เด็กไมไดแปรงฟนกอนนอน 37.10 
  ทานลูกอมและหมากฝรั่ง 32.26 
  ฟนผุ 23.44 
วัดไตรสามัคค ี นักเรียนเปนโรคฟนผุนักเรียนซื้อขนมกรุบกรอบ  80.00 
  ดื่มน้ําอัดลมและนมเปรี้ยว 85.00 
  นักเรียนอนุบาลไมกินผัก 90.00 
ธาดาอนุสรณ ลูกอม 75.00 
  น้ําอัดลม+ทานขนมกรุบกรอบ 54.00 
สรุปปญหาทีพ่บ 3 อําเภอ คอื 
                   1ในอําเภอเมืองเด็กทานขนมหวานชวงหลังเลกิเรียน 
                   2ในอําเภอหวยยอดเด็กชอบทานลูกอม 
                   3ในอําเภอยานตาขาวเดก็ชอบทานขนมกรุบกรอบ 
สรุปปญหาทีพ่บ 3ดานคือ  
                   1เด็กฟนผุ  
                   2เด็กทานขนมหวาน  
                   3เด็กแปรงฟนไมสม่ําเสมอและแปรงฟนไมสะอาด 
 


